

## Erratum

### ***Xylella fastidiosa* subspecies: *X. fastidiosa* subsp. *piercei*, subsp. nov., *X. fastidiosa* subsp. *multiplex* subsp. nov., and *X. fastidiosa* subsp. *pauca* subsp. nov.**

Norman W. Schaad<sup>1</sup>, Elena Postnikova<sup>1</sup>, George Lacy<sup>2</sup>, M'Barek Fatmi<sup>3</sup>, and Chung-Jan Chang<sup>4</sup>

<sup>1</sup> ARS-USDA, Foreign Disease-Weed Science Research Unit, Ft. Detrick, MD

<sup>2</sup> Department Plant Pathology, Physiology, and Weed Science, Virginia Polytechnic Institute and State University, Blacksburg,

<sup>3</sup> Veterinaire Hassan II, Agadir, Morocco

<sup>4</sup> University of Georgia, Griffin, GA

System. Appl. Microbiol. 27, 290–300 (2004)

In the description of *Xylella fastidiosa* subsp. *piercei* on page 297, the proposed type strain is ATCC 35879 which is also the type strain of *Xylella fastidiosa*. According to Rule 13d of the International Code of Nomenclature of Bacteria (1990 Revision), “A subspecies that includes the type of the species must bear the same epithet as the species (see also Rules 45 and 46).” Therefore, the newly proposed subspecies for the taxon “A” strains must be named *Xylella fastidiosa* subsp. *fastidiosa*. The name “*piercei*” should be changed to “*fastidiosa*” throughout the manuscript.

The title should read as follows:

***Xylella fastidiosa* subspecies:  
*X. fastidiosa* subsp. *fastidiosa* subsp. nov.,  
*X. fastidiosa* subsp. *multiplex* subsp. nov.,  
and *X. fastidiosa* subsp. *pauca* subsp. nov.**

#### Text corrections:

Page	Column	Line	
290		15	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
290		17	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
291	Left	40	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
295	Table 3		Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
297	Right	8	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
297	Right	14	Replace “Table 5” with “Table 3”
297	Right	16	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
297	Right	20	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
297	Right	20–23	Delete from “(pier’ ce. i.” to “the bacterium).”
297	Right	24	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
297	Right	28	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
297	Right	30	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
297	Right	32	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
297	Right	37	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
297	Right	54	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
297	Right	56	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
298	Left	2	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
298	Left	3	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
298	Left	18	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
298	Left	23	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”
298	Left	24	Replace “ <i>piercei</i> ” with “ <i>fastidiosa</i> ”